

验房师到底动了谁的奶酪?

房屋质量有问题 开发商找验房师出气

"别让我们为难!"这是一些开发商对验房师的警告。房价下行,加剧了业主与开发商的矛盾, "现在是所有业主都在挑毛病"。而认真验下来,几乎没有一处房屋是百分百合格的。这种激化的矛 盾正让验房师在一些地方成了高危职业。

被诬陷、被威胁、被殴打……验房师究竟动了谁的奶酪,以至于遭如此报复?此前,有媒体报 道,2019年12月,武汉一个月内有4位验房师被打,其中一位被打得头破血流,住进了医院。 到底有何仇何怨?验房师难道已经成了一个高危职业?



3小时验出几百个问题

近日, 验房师张岩与业主约 好,10时30分开始验房,然而, 11时 50分他们才见到业主。张岩 "等业主两个小时是很正常 的,业主办理各项手续有很多不确 定性,以前甚至被业主放讨鸽子。

在北京,一般情况下,验一套 普通的房子大约需要 2-3 人。因 此次验的房子将近400平方米,所 以人手较多,6个人分成3组,分 别负责厨卫、门窗、水电等不同领 域的检验。每组中,一个人作为主 验房师查验问题,一个人作为助理 主要负责记录。

验房师开始验房。先通过户型 图,对每个房间进行标注,并贴上

标签,检查户型是否与合同一样 随后, 3 组验房师开始检查各自领 域, 验房师李博通过响鼓锤敲击地 面,看是否存在空鼓情况,每发现 个问题, 他就贴上红色标签。 个十多平方米的房间, 仅检验空鼓 问题, 他就要敲击几百下。

地面存在空鼓、玻璃划痕严 重、地面插头打不开、污水处理设 备渗漏……15 时左右,房屋检验 完毕, 几乎每个房间都贴上了红色 一个几平方米的储物间,被 贴了十几个标签,这个400多平方 米的房子里,经过3小时的检验, 被查出了几百个问题,写满了7页 A4 纸。

随后,验房师带着业主确认每 一个问题,并剖析这些问题产生的 原因, 哪些问题对今后影响大, 需 要修改, 哪些问题影响不大, 哪些 问题修改后将会带来更大问题,介 绍过程持续了半个多小时。

房师傅 (北京) 咨询服务有限 公司副总经理王景一发现, 业主验 房最关心三类问题。一是房屋安 全,比如,房屋是否存在结构性问 题、是否漏水、甲醛是否超标等; 二是房屋能否正常使用, 门窗是否 漏风漏雨等; 三是房屋是否存在观 感问题, 吊顶是否倾斜、房屋各处 是否存在严重裂痕、装修材料颜色 是否一致等。

验房师是高危职业吗

"别让我们为难!"这是张岩 和他的团队在进入北京一家别墅 时,开发商的人对他们说的第一句

验房师是高危职业吗?多位验 房师的回答都是:不是,但确实存 在一定的风险。房师傅(北京)咨 询服务有限公司副总经理张磊表 示, 验房师主要面临三种风险, 是有些开发商不待见验房师, 会设 置诸多障碍让验房师难以开展工 作; 二是面临人身安全威胁; 三是 在专业操作过程中存在一定安全风

在北京, 验房师被威胁并不鲜 见。1995年出生的唐伯文,建筑 工程学专业毕业后, 进入了一家验 房单位。2016年,唐伯文和团队 一起去验房时,一群保安突然冲过 来,把他们包围起来不让走,并威 胁道: "不管你们是业主请来的还 是自己来的,以后再来,见你一次 打你一次,腿儿给你撅折了。"最

后,给业主打了电话,才将他们带 出小区。

"验房过程中,差点被陷害。" 北京沣浩达工程检验服务有限公司 总经理辛璐在一次验房时, 突然冲 进来一群保安, 称小区丢了东西, 径直向他们的工具箱走去, 说是搜 查, 其实是打算往工具箱里放东 西,栽赃陷害。当时辛璐团队的另 一位成员发现情况不对,立即拿出 手机拍摄,并表示,"我来帮你们 翻。"最后,并没有找到所谓丢失 的东西, 保安便离开了

验房师被殴打,更多发生在二 三线城市。据了解,湖北武汉、广 西南宁等地都出现过殴打验房师的 现象。验房师一般会开着专车去验 房,有时,验完房出来,他们发现 车前的雨刷被折断了,车子被划了

很多痕迹,甚至车胎也被扎了…… 不仅如此, 验房师在作业过程 中也存在一定安全风险。有一次, 张磊在检查地暖的分集水器时,被 电了,他立刻把手抽出来。之后, 他发现,施工方在装修过程中,将 一个钉子钉在了电线上,导致漏 电,这是一个很大的安全隐患。

虽然验房的工作存在一定风 险,但收入并不很高。在北京,毛 坯房检验的均价在 10 元 / 平方米 左右,精装房检验的价格在12元 /平方米,一个100平方米的房 子,几个人检验两个多小时,公司 通常能收入 1000-1200 元。但在 其他地方,价格要低得多。比如, 在成都, 部分验房公司毛坯房检验 的价格在4元/平方米,精装房在 5元/平方米。

据王景一介绍,在北京,验房 师行业平均工资 7000 元左右。辛 璐则说,北京验房师的平均工资达 不到 7000 元。一些公司的验房师 验一套房子抽成约 20%,并且验房 师的工资是分级别的,不同级别工 资不同。从验房助理到高级验房 师,需要2-3年的学习和锻炼

开发商可能面临上百万元维修费

"暴力事件发生,正好证明开 发商心虚。"辛璐说,验房行业并 没有因此停滞不前,验房师反而越 来越多。暴力伤害验房师,更多的 是损害房产开发商的形象

张磊表示, 验房是对地产商的 ·次大考,几乎没有一套房子是完 全符合国家标准的。房屋的建设往 往涉及多个工序, 甚至涉及多个施 工单位,大都交叉作业,而且全都 是手工作业,一些细节很难做到 位。在业主要求验房时, 开发商往

"我曾经验过一套房子,可以 用残垣断壁来形容。"辛璐每年大 概需要验 2000 多套房子, 到目前 为止,他已经验了上万套房。他曾 在天津验过一套房子,屋内的管道 都裸露在外面,房间里出现了大面 积空鼓现象,"这就像买了一斤猪 肉,里面注了半斤水。"在出具验 房报告之后,业主拒绝收房。 开发商眼里,我们就是来找麻烦

张磊曾经验过3栋楼,发现房 屋存在空鼓、裂缝等多种问题。当 时,这3栋楼维修费开发商就花了

验房师与开发商的关系也在发 一方面,这与楼市发展趋 势密切相关。之前一些人买房子是 为了投资,买房之后更多的是寻找 下一个"接盘"的人,最后一个 "接盘"的人才会更关注房屋质量。 并且, 当时处于卖方市场, 开发商 掌握了更多的话语权。随着部分地 区楼市价格下降, 买房更多是为了 自住, 买家对房屋质量更为关注。 王景一说, 挑毛病。" "现在是所有业主都在

另一方面,与整个验房行业专 业程度提升有关。最初,验房师大

多是单兵作战,验房像是打游击, 缺乏规划和系统性, 验房主要针对 业主,业主验房的体量小、分散, 难成体系。验房行业逐渐树立起口 碑,得到开发商认可后,头部验房 公司的主要业务逐渐从对个人变成 了对企业, 从业主转变为体量大、 房屋集中的开发商。王景一说,现 在大部分开发商不排斥正常验房, 但排斥部分验房师"瞎找事儿"

近年来, 验房行业也迎来了快 速发展。据王景一介绍,2007-2009 年,他所在的验房企业开始起步,在 沉淀了近10年后,业绩迎来了快速 上涨。2015-2016年,业绩差不多是 2009-2010年的5-6倍。这两年,涨 速更快一些。

验房师与开发商之间的关系并 非完全对立,有时,验房师会成为 业主和开发商之间的"润滑剂"。 所以,对验房师而言,除了专业技 能外,如何与业主沟通也很重要。 比如一个裂缝, 业主认为问题非常 严重,会造成严重后果;开发商作 出解释,往往难以取信业主。而验 房师从专业角度给出建议, 可以在 - 定程度上缓和矛盾。

"打铁还需自身硬,开发商应 该修炼自己的内功,提升房屋质 量。"辛璐认为,现在开发商的配 合度提高了。验房师在现场检验 一些开发商的相关工作人员也 积极配合并记录,有的当场找工人

目前,验房师没有统一的考核 标准,这也导致从业人员水平参差 张磊希望, 验房行业能够有 统一的标准。此外,验房环节如果 能够前移,对提升房屋质量会有一 定帮助。如果是精装修之后再验 房,很多问题已经成为"死问题了",即使能改 修改成本 以 , 即使能改, 修改成本也很高。

买安心房就那么难吗

买房难, 买放心房更难, 如今许多著名的房地产品牌也 相继出现质量问题。让人堪忧 的房屋质量催生出验房师职 业。验房师受雇于业主,帮助 其在验收房屋时提供房屋鉴定 服务, 主要工作是检查交付房 屋结构、设备是否与合同相 符, 墙体、地面、管道等是否 存在问题,鉴定之后,验房师 会为业主出具一份专业的书面 报告。作为客观的第三方,验 房师行业是业主保障权益的一 道防护栏。

然而, 验房师实际工作过 程中会有很多障碍。由于验房 师的工作是给房屋"挑刺" 许多开发商、承包商甚至物业 都将验房师视为眼中钉、肉中 刺。验房师被威胁和殴打如今 已不是什么新鲜事。

我国目前缺乏完善的房屋 验收制度。近年来,房地产开 发商侵犯消费者权利的新闻屡 见不鲜, 反映出房地产行业监 管缺位, 导致开发商肆无忌惮 地欺骗消费者。消费者只是想 明明白白消费, 买安心房就那 么难吗?

如果将来验房师行业能规 范发展, 不失为改变行业乱 象、保障业主权利的一剂良 药。这个行业需要开发商和施 工单位、物业单位等方面的配 合, 更需要政府的监督和引 导。如果政府能够统一房屋质 量评价的标准,规范验房师资 质发放程序, 赋予验房师检验 报告以法律效力,同时监督验 房师的检验过程, 避免验房师 与开发商、施工单位等勾结, 那么验房师行业必定能快速发 展,完善我国房屋验收制度, 真正为业主提供放心的服务。

作为第三方服务, 有效规 范, 验房师行业必将显示出它 长久的生命力和公信力, 让消 费者都能买放心房。